



中办国办发文部署加强全国碳市场建设

推进绿色低碳转型 拓展企业碳资产管理渠道

证券时报记者 郭博昊

8月25日,《关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见》(下称《意见》)发布。《意见》作为中办、国办首次针对全国碳排放权交易市场发布的文件,对加快建设全国统一碳市场作出了全面部署。

根据《意见》,到2027年,全国碳排放权交易市场基本覆盖工业领域主要排放行业,全国温室气体自愿减排交易市场实现重点领域全覆盖。到2030年,基本建成以配额总量控制为基础、免费和有偿分配相结合的全国碳排放权交易市场。

目前,全国碳排放权交易市场采用碳排放

强度基准法分配配额,并免费发放碳排放配额。“这种组合导致碳排放配额供给宽松。”国研新经济研究院创始院长朱克力告诉证券时报记者,这虽然降低了企业低碳转型阻力,避免了限制产量对经济增长的冲击,但对企业碳减排约束力不足、未能有效发挥碳排放资源稀缺性对市场的调控。

从强度控制转向总量控制,科学合理公平分配配额,是实现双碳目标和碳排放双控的关键选择。《意见》提出,完善碳排放配额管理制度。根据国家温室气体排放控制目标及碳排放双控要求,处理好与能源安全、产业链供应链安全、民生保障的关系,科学设定配额总量,

逐步由强度控制转向总量控制。

《意见》明确,到2027年,对碳排放总量相对稳定的行业优先实施配额总量控制。稳妥推行免费和有偿相结合的碳排放配额分配方式,有序提高有偿分配比例。建立配额储备和市场调节机制,平衡市场供需,增强市场稳定性和流动性。合理确定用核证自愿减排量抵销碳排放配额清缴的比例。

《意见》提出,稳健推进金融机构探索开发与碳排放权和核证自愿减排量相关的绿色金融产品和服务,加大对温室气体减排的支持力度。建立完善碳质押、碳回购等政策制度,规范开展与碳排放权相关的金融活动,拓展企业碳资产管理

渠道。以全国碳市场为主体建立完善碳定价机制,充分利用全国碳市场的价格发现功能,为金融支持绿色低碳发展提供有效的价格信号。同时,支持银行等金融机构规范开展碳质押融资业务,稳妥推进符合要求的金融机构在依法合规、风险可控前提下参与全国碳市场交易,适时引入其他非履约主体。全国温室气体自愿减排交易市场逐步引入符合条件的自然人参与交易。

在朱克力看来,一旦企业必须为碳排放配额“掏腰包”,减排就不再是口号,而是实打实的成本账。有偿分配将为碳市场注入持续流动性,推动碳价更真实地反映排放权的稀缺性,进而强化市场对资源配置的影响。

三部门发文部署 金融支持林业高质量发展

证券时报记者 贺觉渊

近日,中国人民银行、金融监管总局、国家林草局联合印发《关于金融支持林业高质量发展的通知》(下称《通知》),提出加大林权抵押贷款产品和服务创新力度,推进林权抵押贷款增量提质扩面;拓宽涉林企业直接融资渠道,加大林业领域资金支持。

为加大林权抵押贷款产品和服务创新力度,《通知》提出,拓宽可抵押林权范围,依法合规延长贷款期限,推进林权抵押贷款增量提质扩面。有条件的地区根据实际需要推动成立林权收储机构,鼓励社会资本开展林权收储担保服务。

同时,《通知》鼓励各地优化林权价值评估机制,制定统一评估准则,明确操作程序和收费标准,提升评估方法的科学性与合理性。强化抵押林权管理和处置,保护抵押权人合法权益。健全完善林权抵押登记机制,探索建立林业数据库和交易流转平台,规范有序推进林权市场化交易。

《通知》还要求用好结构性货币政策工具,拓宽涉林企业直接融资渠道,加大林业领域资金支持。探索构建包括指数保险、产量保险、收入保险和责任保险在内的森林保险产品体系。林业主管部门建立健全林业领域融资需求项目库,强化与金融系统共享对接。

“十四五”海关成绩单:守护国门安全 促进高质量发展



“未来之城”的进阶之路 ——在深圳经济特区建立45周年之际

本报评论员

南海之滨多传奇,蛇口一声炮响,东风浩荡催征鼓;

深圳湾畔展宏图,鹏城万象更新,浪潮奔涌千帆竞。

今天,是深圳经济特区45周岁生日,也是习近平总书记亲自部署实施深圳综合改革试点5周年。

四十五载风华激荡。这座城市从未止步于过往的辉煌。2019年,《中共中央国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》发布。次年,以深圳经济特区建立40周年为契机,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动,支持深圳实施综合改革试点。时代再一次赋予这座年轻城市的使命——从此,深圳不仅是改革开放的“试验田”,更成为了中国式现代化的“示范田”,承担起在更高起点、更高层次、更高目标上为改革开放扛鼎探路、为高质量发展示范领航的职责使命。

过去这五年,是深圳改革向“深水区”挺进的五年。综合改革试点启动以来,深圳在要素市场化配置、城市空间统筹、新兴产业立法等领域率先突破。从推动数据要素市场化配置改革、探索知识产权证券化实现路径,到推行“工业上楼”模式、破解土地资源紧张瓶颈,再到推出人工智能产业促进条例、智能网联汽车管理条例、低空经济产业促进条例等一批首创性、引领性法规,深圳以改革为创新松绑、为未来筑基,在全国形成了一批可复制、可推广的“深圳经验”。目

前,深圳综合改革试点已累计有3批48条经验获国家发展改革委推广。作为“特区中的特区”,前海“三天一项制度创新”的“新深圳速度”,正是这座城市改革前行的生动注脚。

过去这五年,是深圳开放向“新高度”跃升的五年。从“引进来”到“走出去”,深圳的开放已不再是单向承接、商品流通,而是双向融通、规则引领,开放能级持续跃升。面对全球化的逆流与浊流,深圳对外贸易彰显韧性,跨境电商、海外仓、数字贸易等新业态蓬勃兴起,2024年外贸进出口总额跃居全国城市首位,实现逆势增长;为顺应高水平对外开放新要求,深圳制度型开放迈出坚实步伐,高水平打造前海深港现代服务业合作区、河套深港科技创新合作区等重大平台,主动对标高标准国际经贸规则,为全国开放注入新的制度活力。深圳始终勇立潮头,沟通世界,联通寰宇。

过去这五年,是深圳科技创新“中流击水”的五年。光明科学城大科学装置集群林立、“南山机器人谷”声名鹊起、华为鸿蒙操作系统冲破封锁、比亚迪新能源汽车驶向世界、大疆无人机持续拓展低空边界、影石创新全景相机风靡全球……创新动能澎湃如潮的背后,是深圳大力推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,加快建设具有全球重要影响力的技术创新中心。2024年,深圳全社会研发投入占GDP比重达6.46%,PCT国际专利申请量稳居全国城市首位。创新,已成为深圳最亮丽的底色、最鲜明的标签。

从经济特区到先行示范区,深圳使命焕新,初心不改,“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的

作风始终未变。这五年,深圳用实践回答了“深圳为什么依然行”:主要的不是因为拥有得天独厚的要素禀赋,也不是因为享受了特殊政策照顾,而是因为有政府和有效市场的有机结合,以及由此带来的奇妙的“化学反应”。

四十五载的风雨历程证明,深圳的成功不在于永不变,而在于总能保持青春的锐气与敏捷,敢于打破常规、另辟蹊径,始终奋进、永远向前。“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神,已深深镌刻在这座城市的骨血基因之中,成为穿越周期的制胜密码。

站在新的历史节点上,深圳前行路上仍有重重关山待越,激流险滩待闯。比如,改革进入攻坚期和深水区,“硬骨头”越来越难啃;国际竞争格局深刻演变,突破科技“卡脖子”问题需要久久为功;教育、医疗、住房等民生领域离人民对美好生活的向往仍有差距。今年6月,中央发布《关于深入推进深圳综合改革试点深化改革创新扩大开放的意见》,再次寄予深厚的期许,擘画深圳下一步发展蓝图。新形势下,赓续特区精神,以更大的勇气和智慧,为建设中国特色社会主义作出先行示范,贡献深圳经验,深圳责无旁贷。

辉煌四十五载,深圳阔步前行,一步一台阶,在先行先试中锻造一个最具未来感的城市。每一次进阶,都是对时代命题的响亮作答。永远年轻、永远向着未来奋进——这不仅是深圳过往45年的生动缩影,更是面向未来的应有之姿。奔跑吧,深圳!在通往未来的进阶之路上,每一步都算数,每一程都闪光!

(更多报道见A2版、A3版)

海外小众品牌抢滩中国首店
助推潮流与商圈“双向奔赴”

A4 数据

7天6家机构招标
银行业AI部署策略显分化

A5 机构

手机厂商涌入新赛道
竞逐人机交互下半场

A7 公司

上海再推楼市新政组合拳
优化个人房贷利率机制

证券时报记者 陈雨康

上海市住房和城乡建设管理委、上海市房屋管理局等六部门8月25日联合印发《关于优化调整本市房地产政策措施的通知》。中国人民银行上海总部同日公告,对上海市商业性个人住房贷款利率定价机制进行调整,上海市商业性个人住房贷款利率不再区分首套住房和二套住房。

《通知》明确,符合条件居民家庭在外环外购房不限套数。对符合上海市住房购买条件的居民家庭,包括本市户籍居民家庭、在本市连续缴纳社会保险或个人所得税满1年及以上的非本市户籍居民家庭,在外环外购买住房不限套数,包括新建商品住房和二手房。

成年单身人士按照居民家庭执行住房限购政策。按照上述规定,沪籍居民家庭和沪籍成年单身人士,在外环外购买住房不限套数;在外环内限购2套住房。非沪籍居民家庭和非沪籍成年单身人士,自购房之日起在上海市连续缴纳社会保险或个人所得税满1年及以上的,在外环外购买住房不限套数;自购房之日起在上海市连续缴纳社会保险或个人所得税满3年及以上的,在外环内限购1套住房。

《通知》还明确优化住房公积金政策。一是提高个人住房公积金贷款额度。对缴存人购买二星级及以上新建绿色建筑住房的,住房公积金(含补充公积金)最高贷款额度上浮15%。首套最高贷款额度由160万元提高至184万元,多子女家庭首套上浮比例可叠加计算,从192万元提高至216万元;二套最高贷款额度由130万元提高至149.5万元。二是支持提取住房公积金支付购房首付款。对缴存人购买上海市新建预售商品住房的,可按规定申请提取本人及配偶的住房公积金支付购房首付款。三是支持住房公积金“又提又贷”。对缴存人提取住房公积金支付购房首付款的,不影响其住房公积金贷款额度计算。

为衔接优化住房限购政策,《通知》规定对符合条件的非本市户籍居民家庭购买的第一套住房暂免征收房产税;购买的第二套及以上住房在合并计算家庭全部住房面积后,给予人均60平方米的免税面积扣除。由于个人住房房产税按年征收,因此2025年1月1日起符合条件的购房者可享受该政策。

时报数说

7月全国电力市场
交易电量同比增长7.4%

今年7月

6246亿千瓦时
同比↑7.4%

跨省跨区交易电量

1632亿千瓦时

同比↑7.9%

省内交易电量

4614亿千瓦时

同比↑7.3%

绿电交易
电量

256亿千瓦时

同比↑43.2%

今年1-7月

3.59万亿千瓦时

同比↑3.2%

数据来源:国家能源局官网 秦燕玲/制表